

# 人生歷程感言

松濤



試問是為誰辛苦為誰忙？諺語云：「人為財死，鳥為食亡。」可是：「不如意事十常八九」，有時且



心與力違」，做生意的商人，有的長袖善舞，恰好碰到時機佳運，於是獲得發財，成為富翁；可是有些不幸者，卻遭遇種種打擊，或是災害，如搶劫、火災、地震等，以到損失而關閉。所謂：「死生有命，富貴在天。」人生際遇各自不同，有的人是為其子女作牛馬，拼命賺錢積蓄錢財，留給他們。可是有些子孫不肖，因自幼驕生慣養，不學無術，造成揮霍，怠惰，吸毒等惡習，變

為不長進及墮落，錢財反而害了他們。除非靠著家長或長輩們的良好教導，對他（她）們給予相當的教育，使其能以堅強的毅力，奮鬥的決心，你便不能應付那些沈重的壓力與艱難阻撓，而淪於失敗之地！遭到失敗後，你會灰心氣餒，不能振作呢，還是自行檢討，設法重新努力，視失敗為成功之梯階，可能東山再起，達到成功。

人生的目的是什

麼？大多數人為名為

利，日以繼夜，勞碌奔波，筋疲力盡，流血流汗，絞盡腦汁，流



貴，抑或受盡艱苦折磨；不分階級貧富、貴賤、地位，甚至帝王將相，終歸有一日必然遭遇到上帝的恩召，或死神的降臨，一律平等。高壽的彭祖，聲勢赫赫不可一世的秦皇漢武，以及世界各國的帝王、領袖、名醫等，而今安在？可不是全都歸空，長眠地下？因此，任何人都不能驕傲、狂妄、過分、藐視他人及超越一切；可也不要自暴自棄，或自卑作賤，埋沒自己。每個人當他（她）在生之年，應有做人的自尊心（Harga diri），自立、自強、努力奮發、爭取自己的前途。所謂：「路本來是沒有的，而是人們自己踐踏出來的。」魯迅語錄。

人生一世，每個人各自賦有他本人的歷史，生活境遇，榮辱命運各自不同。不過，大多數都是經歷坎坷，與許多的憂愁、痛苦，當然，也會有其生活中之樂趣，祇是苦多樂少。人生有如在黃連樹下彈琴一苦中作樂。在人生中不乏悲歡離合，所謂：「月有圓缺」。人生如逆旅過客，在世寄生，所謂：「生寄死歸」。我小時曾聽過外祖母和她的朋友閒聊說：「陽間借路過，陰間老住居。」當時覺得有點莫明其妙，現在才算領會了她老人家這話的意思，才等於上述「生寄死歸」的寓意，也

人生的有限，語云：「人生七十古來稀。」，縱使能活到一百歲，百年寒暑，倏忽即逝，春花秋月，轉眼成空。不管你在世時享受多少榮華富

明白她老人家是如此達觀的。人生決無十全十美，必然有所缺陷，所謂「美中不足」，而那些缺陷，乃是使人力求彌補完美的動力，為此，人生才會發生振作精神，努力去追求，以致達到成功，或更好，獲得勝利的光榮，這樣也可稱之為「人生之幸福」。盼望摯愛的朋友們，團結奮鬥！微笑吧！人生。黑暗將盡光明在望！

一〇一〇年五月十八日深夜  
脫稿於燈下。

## 銘謝啟事

- 一、會員蘇福煌（故蘇雪蘭之弟）樂捐新台幣壹萬捌仟捌佰元整作為本會活動經費。
- 二、本會旅美會員梁廷基捐贈DVD播放機一臺。
- 三、會員陳月輝捐贈印尼沙龍六件。
- 四、志工陳淑嬌捐贈耳環六對（舞蹈飾品）。
- 五、李勝文理事長捐贈醬油一瓶、拉沙油一桶、沙糖五斤、花生、酸菜、冬瓜茶等。
- 六、黃瑾樂捐新台幣參仟元。
- 七、劉君驥捐贈葡萄露十二瓶。
- 八、陳錦錠捐贈礦泉水六箱。

# 印尼僑聲雜誌

第二十二卷 第二十八期

中華民國九十九年七月出版

發行人：張忠春

社長：楊瑞華

編輯委員：何良泉（召集人）、

郭錦洛、何國鈞、

湯潮德、朱娉興、

徐俊平。

發行者：中華民國印尼歸僑協會  
社址：台北縣永和市永亨路

一、四、六號七樓

電話：(02) 2923-1525

傳真：(02) 2923-8973

E-mail：iocal@ms52.hinet.net

劃撥帳號：1084780-2

戶名：印尼歸僑協會

排版印刷：三姐妹有限公司

地址：台北縣中和市中正路

七五七號十二樓

電話：(02) 2226-3775

傳真：(02) 2226-3678

E-mail：lin650925@hotmail.com

行政院新聞局登記證版台誌字

第六三五一號

中華郵政台字第2610號  
登記執照為雜誌交寄

區玉棠女士安息主懷

本會副理事長陳良光之岳母區玉棠女士於一〇一〇年五月十五日在香港東區醫院蒙主寵召享壽九十一歲家屬擇於五月二十三日在香港世界殯儀館舉行公祭次日舉行安所彌撒隨即安葬跑馬地天主教聖彌額爾墓園。

蘇秋蓮女士逝世

本會會員蘇秋蓮女士不幸於民國九十九年五月二十五日辭世享年五十七歲家屬擇於六月四日假中壢市立殯儀館設奠家祭與公祭隨即發引火化。

印尼歸僑協會辦公時間

※上午十時至下午五時。  
※星期一、星期三、星期五、  
星期六及星期日上班。

※星期一及星期四休息。  
※國定例假日休息。

喪 訊

本刊為非賣品